2.1.6 Jak vidime

Predpoklady: 020105

Pomicky: sadycocek, dalSicocky, zdroje rovnobznych paprsk, svicka

Pedagogicka poznamkadV idealnim pipact by se latka probirala dwyucovaci hodiny —
v prvni by Zaci dostali do rukgocky a postupd by si zkousSeli vysledky Ukdlz minulé
hodiny. V normalnim fipact je tteba minulou hodinu projit co nejrychleji, aby natztk
hodiny zbylo alespp30 minut.

Vysledky vyzkumu z minulé hodiny:
1. Vytvaii vSechnyocky obraz okna?
Ne. Nekterécocky obraz okna nevytvéji.
2. Pokud rtkterécocky obraz netvii, jak se liSicocky, které obraz okna vyt od ¢ocek,
které obraz netud?
Obraz vytvéeji ¢ocky, které jsou uprosed tlustsi nez na krajicBiocky, které jsou uprosed
teni nez na krajich obraz netiio
cocky, které tvai obraz cocky, které obraz netvd
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3. Vytvari vSechnyocky obraz okna stefnvelky? Pokud se velikost obitapkna mezi
cockami lisi, natem tato velikost zavisi?
Cocky vytvéri rizné velké obrazy. Velikost obrazu je mensi, kdyz:
» ¢ocku musime drzet blizko u zdi, aby se obraz viityo
e ¢ocka je hodwr zakulacenadpcky, které jsou spiSe rovné, vytedi tsi obraz, ve
vétSi vzdélenosti).

4. Vytvéri vSechnyocky obraz okna ve stejné vzdalenosticodky? Pokud se vzdélenost
obrazi okna odtocky mezic¢ockami liSi, nacem tato vzdalenost zavisi?
Coeky vytvéi obraz v fiznych vzdalenostech atéky. Vzdalenostocky od obrazu je
mensi, kdyz:
e obraz je hodémaly,
e Cocka je hodwr zakulacenadpcky, které jsou spiSe rovné, vytedi tSi obraz ve
VEtSi vzdalenosti).

5. Zmeéni se obraz, kteryocka vytvéi, kdyz castcocky zakryjeme? Zalezi na tom, jak velka
Castcocky je zakrytd? Zalezi na tom, kteféstéocky je zakryta?

Kdyz ¢astéocky zakryjeme rukou, obrazekigtane stejny (je vif stejné ¥ci), ale zmensi se
jeho jasnost (je bledsi d@ife rozeznatelny)Cim vétsi ¢astéocky zakryjeme tim bledsi
(tmavsi) je obraz okna. Nezalezi na tom, ktei@atéocky zakryjeme, jenom na tom, jak je
zakrytacast velka.

6. Drz ¢ocku tak, aby tvéila obraz okna. Koc¢ce iloz ruku tak, abys jegast zakryval. Poté
se s rukou pomalu vzdaluj @édcky. Méni se obraz okna? Co to znamena?



Pokud je ruka blizko tocky, obraz se neémi (jen je tmavsi, protoZe je zakryt@stcocky).

V dostatén¢ velké vzdalenosti se na obraz€rmaobjevovat skvrna, ze které se postupn
stane stin ruky¢( celéhocloveka). Kdyz jeclovék dostatene daleko odtocky a dostatene
blizko u okna je v obraze \itlieho ostry stin. Obraz vytignycockou jecim dal jaskjsi.
Vyswétleni: Kdyz je ruka blizk@ocky, zabranitdsti paprsk od okna projit déocky a pispet

k vytvoreni obrazu (proto je obraz tmavsi). Z kaZdsti okna vSak néocku dopada &ake
swtlo a proto je vidt okno celé. KdyZ ruku otocky vzdalime zachyti se o ni m&paprski
(proto je obraz jasijsi), ale z gkterych mist se déocky Zadné paprsky nedostanou (proto se
na obrazu objevi stin ruky). Zkterych mist se nedostanou Zadné paprsky (tanmj@giny),

z jinych se dostane papisjen malo (stin je polowni) a proto je zpgatku stin rozmazany.
KdyZ stojime u okna stin je ostry, protoZeftunsjakého mista v okhnedostanou kocce
Zzadné paprsky (misto je za nami), nebo &ecke dostanou paprsky vSechny (misto neni za
nami).

7. Kterou vlastnost obrazu oviivje velikostcocky? Jaké pokusy musis &ldt, abys naSel
odpowd’ na tuto otdzku? Vystli vysledek pokusu.

Pokud chci zjistit, jak velikosto¢ky ovliviiuje obraz musim najéocky, které se co nejvice
liSi ve velikosti, ale jinak jsou stejné (jsou testgjré zakulacené a t¥bobraz okna ve stejné
vzdalenosti).

VétSi cocka vytvai jasrejSi obraz, ¥ejme proto, Ze na ni dopada vice paprskétla, které
pak vytv&eji obraz.

8. Jakékoliv dalSi zajimavé skdtesti zjiSené ocockach.
Obraz vytvéeji i ¢ocky, které maji diru uprostd.
Kdyz se koukameipscocku, ktera ne&dla obraz, vidime normadnale zmensen
Kdyz se koukameipscocku, ktera dla obraz, vidime:
e normalrg, ale z¥tSerg (jako lupou), kdyz koukdme n&ai, které jsou blizko,
» pievraces, kdyZz koukdme nadei, které jsou daleko.

Jakcocka tvai obrazy?
Cocka, ktera je uprosed tlustSi a tvid obrazy, dokaze lamat paprsky k 8oBroto se nazyva
spojka.

Pedagogickd poznamkaPredchozi ¥tu si ukazeme nejie na nerozbihavém pasuita a

potom zobrazenim siky ¢ockou na z€'.
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Paprsky, které vychazeji z jednoho bodedzockou, se tak mohou zmckou sejit v jednom
bod, ziskat v 8m prevahu nad paprsky z ostatnich badvytvdit v ném obraz.

a) pouzijemeocku, ktera je vice zakulacena?

Pr. 1. Jak se pedchozi obrazek zéni, kdyz:
b) budou paprsky vychazet z bodu, ktery je blizedce?

- a) Jak seiedchozi obrazek z#ni, kdyZ pouzijemeocku, ktera je vice zakulacena?



Cocka, ktera je vice zakulacena, vice lame papeskyaprsky se setkaji blizeckéce (proto
' byly obrazy zakulacefjgichcocek blize).
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. b) Jak se fedchozi obrazek z#ni, kdyz budou paprsky vychazet z bodu, ktery jzebk
. ¢occe?

' Paprsky vychazejici z bodu blizédtce se vice rozchazejp ¢occe se budouitte spojovat

. = spoji se dale z&ockou.
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f{eéenl’ pedchoziho fkladu si mizeme snadno ukazat na&éd stojici na kraji stolu u zdi.
Cim bliZze je swika uc¢ocky, tim dal musi bytocka od zdi. Pokud svku priblizime (ilis
blizko k¢océce, obraz s¥ky uz se nevytvi.

Cotka zobrazuje rizné vzdalené gredméty do riizné vzdalenosti= pokud chceme
kvalitni obraz, musime nastavit spravné vzdalenos(zaostit).

Pr. 2: Pra spojka nevytvé obraz pedntta, které jsou flis blizko?

. Paprsky se rozchazejfili§ acocka je uz nedokaze spojit do jednoho bodu.



‘ Pr. 3: Porovnejcocku s dirkovou komorou. Jaké vyhoda doéka, jaké dirkova komora?

' Vyhody jsoucerverg, nevyhodycerrs.

dirkova komora ¢ocka spojka
k zobrazeni pouziva jediny paprsek, ktery X zobrazeni vyuziva vSechny paprsky, které z
kazdého bodu projde dirkot> bodu dopadnou n&ocku =
tmavy obraz jasny obraz

osfe zobrazuje jenfpdnety, na které je
zaosteno (jsou v aktuakhnastavené
vzdalenosti pedn¥t-¢ocka-stinitko)

osfre zobrazuje f@dmeéty v libovolné
vzdalenosti na libovokhvzdéalené stinitko

H Pr. 4: Odhadni, co provede s rovngEimymi paprskytocka, kterd obrazy nevytvia
‘ (uprosted terti nez na krajich). Navrhni jeji pojmenovani.

| Cocka paprsky nespoji, ale rozpoji je od sebe.
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Logicky nazev by byl rozpojka (opak spojky), alaupiva se podobny nazeezptylka.

informace o dopadajicim &le. Podoba jako fotoaparat musi mit #aeni na
vytvareni obrazu? Navrhni pokus, kterym rozliSiS, zdawlwoku vytvéi spojka

Pr. 5. Oko podobg jako fotoaparat obsahuje zaznamovou vrstvu, lgigzdava do mozku
nebo jako dirkova komora.

- Pokud mame v oku dirkovou komoru, uvidimeestizre vzdalené fednty.
' Pokud mame v oku spojku, uvidimeiesbul’ blizké nebo vzdalené&gdmnty.
=
- Dame si pednt blizko k oku a zkusime, zda ho vidimereste stejné chvili jako pozadi:
o kdyZ se zarf¥ime na pozadi, neni prst té&hvidét,
o kdyZ se zarg¥ime na prst, rozmaze se pozadi,
. = v oku mame spojku, ktera vyttidbraz situace, na kterou se divame.
Pr. 6: Co znamena skutrost, Ze obraz v oku vytiiéspojka a to, Ze se chceme divat na
razné vzdalenéipdnity.
' Pokud ma oko zobrazovaizné vzdalenéfpdmnéty musi bu”:
-« pohybovat zaznamovou vrstvou damné vzdalenosti odocky (posune vrstvu dossi
vzdalenosti, kdyZz koukame na bliz§egdntty),

"« nebo n&nit zakulacen&ogky (pri koukan na blizké j@dmety budesocka
zakulacenjsi).



H Pr. 7:  Natahni ruku ped sebe, zvedni palec araps se &) koukej. Postup& palec fiblizuj
k oku. M&ni se Twij viem palce? Vidi$ ho féd steji dokre? Citis dico? Vyswtli.

Clm bliZ je prst k oku, tim vice je rozmazané pozKdiZ prst hoda blizko, je citit tlak v
5 oku. Pokud je prstifis blizko, prst je rozmazany a nejde r@zaostit.

- Vyswetleni: Cocka v oku se umi zakulacovas kdyz griblizujeme prst musi se vic zakulatit
' (aby vic lamala rozbih&jsi paprsky)x

"« pokud je pedmet hodre blizko, jecotka hodr zakulacena a ti&na oko,

~+ pokud je pedmit piilis blizko, Gotka se nedokéZze dostémeé zakulatit a my vidime

: rozmazas.

Ted’ uZ rozumime tomu, jak vidime.

Z osviceného bodR vychazi paprsky do vSech stran.¢Bat z nich, ktera dopadne do oka,
tvoii rozbihavy svazek. V oku je spojka, ktera papkyni tak, Ze se sejdou v jednom Bod
V bodt, kde se paprsky sejdou, maji velkaeyahu ped paprsky z jinych mist v prostoru,
vytvoii tedy obraz boduP'. Tento obraz zachyti &tfocitlivé bunky, predaji o gm zpravu do
mozku a my si ikdomime, Ze &co vidime. Tomuto mechanismuiska pirimeé vidéni.

Shrnuti: Spojka v oku zalomi svazek papiskychazejici z jednoho bodu v prostoru do
jednoho bodu na sitnici oka. Tim vznikne obrazpkpak vidime.



